
tiért orvosokká lenni merészked­

nie. a papság, a hivatalnokok 
[i mint bizonyosan külön koszt- 
Lvunk róva. Oly igazságtalannak 
Ék találjuk ezen adót, hogy ha 
t élnék is tőlünk, miszerint lóadón- 
Éont szolsálmányt a kormány kö- 
íieykezeiessel egyenlítsük ki: ern­
ten) tennök!
[ellát, kérjük öntudatosan, férfiasán 
[árazottan, hogy ez adó alól fel­
tárjuk ezt nem saját érdekünk- 

mint valaki orvossá lett, annak 
le nincs: hanem a szenvedők, a 
L betegek érdekében és nevé- 
Fet, absolute nem lehet különben 
Tk ’ azon kötelességünknek, hogy 
gvon különbség l éikül meglato- 
ledig a szegényebb néposztály 

’ ozá<;iak zsákmánya lesz, vagy 
,ab. zugorvosoknak, kuruzsoiók- 

tává esik. Tudiuk jól, hogy ez 
lá'ul annyi gyalázat sekire, mint 
I orvosok merünk lenni: de nem 

előttünk csak két alternativa 
,m megyünk szegényhez, vagy 

Ijta — ha messze lakik, irgalom 
|:só párnája vagy felöltője sir is 

gvaiog nem bírunk menni, tes- 
sÚL-ok miatt ugv eitörődött, hogy 
korlatokra, már meglett korunk-

(Vége köv.)

színmű, dalokkal csataképekkel, 
í-ik szabadsagharcz idejéből.
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Dr. Weisz Gyula.
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* Fél évre R &gye* szám 10 „ *
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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerUleti „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. (?L,v^

Hirdetési díj:
öthttiboi petitiorért 6 te. 

[«robb terjedelmi, mint »ymtfc több 
t ixbeli hirdetésre, alku szerint fc i e £- 
* olcsóbb árért;
1 Bélyegül •_ minden bei (-tatásért kulin 
5 30 kr.
? Nvi!t-tér“-en megjelenő kftdeménj 66 
5 1 hasábos sorra lé kr.
í Név- vagy bérmentetlenfil beküldCtí kér- 
£ iratok nem vétetnek tekintetbe. 7-

szintén kéziratok sem adatnak víecza.
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Az önálló nemzeti bank.
A már sokszor említett önálló 

nemzeti bankról igen kevés mondani va­
lónk van. Aimak szükségét és lehetősé­
gét elösmeri pártkiilönbség nélkül min- 
d’-nki a hazában Csupán a létesítés mi­
kéntjéről térnek el a vélemények, — 
ugyan is:

A b. e Deák párt s az elveit szegre 
akasztott Tis/apártból kikerült. „mis- 
más“ többség bölcsei úgy akarják ezen 
ügyet elintézni, hogy a „kecske is jól­
lakj k a kápi szta is megmaradjon.“ — 
Vagy is; hogy szinleg legyen önálló 
nemzeti ba; kunk, de hogy az osztrák 
érdeknek is elég leg.en téve, annak az 
osztrák nemzeti bank szedje jövedelmeit.

Mert ha Magvarország az osztrák 
nemzeti banktól koldulja ki a magyar 
nemzeti bankhoz az al pót, s annak fe­
je egy lesz, ha bár külön, s önállóan 
működő igazgatással is; az osztrák non- 
zorczinm fogja szedni a téjíelt, mi pedig 
a savót fogjuk szörpölni.

Annak p-dig az lesz a következ­
ménye , hogy Magyarországnak ismét 
drága ieeud tőkéje,Magyarországon 
a kölcsönre szorult közönség, ismét 
óriási kamatok mellett fogja azt meg­
szerezhetni, s igy nem lesz elérve a kí­
vánt eredmény, t. i. az olcsó tőkeszer­
zés. Olcsó tőke nélkül pedig semmivé 
lesz a kereskedelem, az ipar és a gaz- 
dászat s igy a nemzeti bukás elkerül­
hetetlenül hekövetkezik.

Ennél még nagyobb csapás is kö­
vetkeztetik be, t. i. az uzsora által ki- 
pióczázott nép sz ^morzsolhatja dühében 
a már véréből jól lakott pióczákat.

Erre az ellen táborból tudom, hogy 
igy fognak felkiáltani: de hát hogy le­
het ezt más módon elintézni ? ! De bi- 
zonv ezt meg aztán mi tudjuk nagyon 
jói, hogy ez jezsuita felkiáltás, melylyel a 
"valót igyekeznek ott elpalástolni. Álért, 
ha sehol sem lehetne másutt, feltalálni a 
magyar nemzeti önálló bálikhoz az ala­
pot” tudják azt épen olyan jól ott a 
Messiás táborában, mint mi, hogy itt 
van a nemzet.

Igen uraim! itt van a nemzet. Ez 
a koldus, ez a leroskadásig terhelt nem­
zet, itt van. A mit sehol a világon meg 
nem találhattok, azt megtalálhatjátok e 
nemzetnél; csak hogy úgy szóljatok 
hozzá, hogy azt megértse. Hiszen tud­
játok, hogy a magyar „ha vele bánni 
tudnak, az mgét is oda adja!“ Oda 
adja, még pedig ellenségének is, ha szé­
pen bánik vele; mennyivel inkább adja 
oda ntósó fillérét is. ha tudja, hogy a 
nemzetnek, a hazának van reá szüksége. 
Mennyivel inkább adja oda akkor, ha 
tudja, hogy az által nem csak hazájá­
nak. mint.'testületnek, de közvetlen ön­
magának is használ vele. Hiszen ezt 
kevésbé nagylelkű nemzet mint a ma­
gyar — megtenné

Azért ha sehol nem találtok alapot 
a magyar nemzeti b mk szamára másutt, 
keressétek azt a nemzetnél, de ne kol­
duljátok azt oly részvényes társulat­
tól mint az osztrák nemzeti bank, a 
mely ha ad is, nem le. z benne köszö­
net, mert nem ismerek én olyan üzleti 
társulatot, a mely nagy lelküséget legyen 
hajlandó elkövetni, ha abból saját hasz­
nát nem látja kellőleg kielégítve. —

És ezt nemcsak miniszteri, — de egv- 
I szerű laikus észszel is beláthatja bárki.

Igen, ba sehol másutt meg nem ta­
lálnátok az ezen alaphoz szükséges anya­
got, keressétek azt a nemzetnél, és meg 
fogjátok találni, mert e koldus nemzet 
először nagyban fényűző, másodszor, sok 
oly kincset rejt és tartogat ereklyeként, 
melyet csak a hon óltárára képes felál- 

i dozni, és pedig azt is csak úgy, ha meg­
tudjátok nyerni helyes intézkedésekkel 
bizalmát, nem értve olyan bizalmat. — 
mint a milyen a mostani majoritást 
polezra emelte, nem a hivalati nyomás 
és az elvekkel! szemkápráztató játéküzés 
által mesterkélt álbizalmat. Hanem tiszta 

í önmagától származott bizalmat, melyet 
' az igaz ut és az egyenesség szerez meg.

A kik kételkednek ezen állításomon, 
azokat utalom azon lelkes hazánkfia Ba­
ra b á s János kecskés pusztai lakos ál­
tal tett ajánlatra, melyben vagyonának 
nagyrészét G0,000 arany frankot aján­
lóit fel a nemzeti bank alapjául. Avagy 
talán azt hiszitek, hogy nem százezrekre 
menne azon hazafiak száma, kik l elátva 
az önzés nélküli erős akaratot, egy nem­
zeti önálló bank alapítására — mely­
től, igen nagy részben függ szeretett 
hazánk anyagi boldogsága, oda adná 
ahoz minden aranyát és ezüstjét, mely 
birtokában lenne.

Nem. Ezt ne higyjétek ! mert akkor 
bűnt követtek el a nemzet ellen, mely 
azt tőletek meg nem érdemli, oda adná 
mindenki az utósó darab ezüst és ara­
ny át, a szegény megtakarított pár tal­
lér és húszasát, a gazdag fényüzési 
czikkeit és megjelenne előttetek fényte- 
telenül, egyszerűen gyászba, hiszen min­
den honpolgárnak illő gyászt ölteni hal­
dokló hona felett. A mi hazánk pedig 
e vég tusával küzd, hálátlan gyermekei 
juttatták odáig.

Iáén. A nemzetnél keressétek, ha 
sehol nem fogjátok azt megtalálni. De 
előbb keressétek ott, a hol azt feltalálni 
reményihetitek.

Mi részünkről úgy hiszszük, hogy 
nem mondunk lehetetlenséget, ha azt 
mondjuk. — hogy Európa pénzpiaczain 
felényi kamatra vehet fel a kormány 
arany, ezüst kölcsönt, mely alapját tenné 
a kibocsátandó magyar bankó pénznek, 
mintha azt az osztrák bank conzortimn- 
tól veszi fel.

Mert Magyarország 4, sőt 3%-re is 
szerezhet érczkölcsönt Európa pénzpia- 
czán, ha látja azt a világ, hogy hazánk­
ban komolyan hozzá fogtunk államunk 
rendezéséhez, ha meggyőződik Európa 
arról, hogy Magyarország önálló, mely­
nek önálló bankja is van. — Persze, 
hogy az önállósághoz még más egyéb 
is kell, — melynek alapjául bátran fogja 
adni bármelyik külhoni bank is pénzét, 
még pedig igen jutányos feltételek 
mellett.

Másodszor, nem mondunk sem kép­
telenséget, sem lehetetlenséget, ha azt 
mondjuk, hogy: a Dnsshek Ferencz ak­
kori pénzügyminiszter által 1849-ben az 

[osztrák kormánynak átadatott, — s az 
1 akkori nemzeti bank alapját tevő — ezüs­
töt és aranyat a nemzet teljes joggal 
visszakövetelheti, mert:

Ha 1867-ben a Deák Ferencz és 
hívei által, az államadósság a quota ará­

nyában átvállaltatok s ez által a közös 
teher arányosan megosztatoit, mely ál­
lamadósság nagyrésze pedig, a mi lei- 
gáztatásunkra szedetett fel, s igy a ba- 
rátságos kiegyezés megköttetett, s ezál­
tal mindenik részre a sajat maga iránti jog 
elismertetett.

Ennek természetes kifolyása az, 
hogy vagy adassák vissza a magyar 
nemzetnek a pénzügyminiszterétől jog­
talanul átvett ezüst és arany, vagy pe­
dig kártalanittassanak mindazok Ausztria 
által, ki ezen összeget elhasználta, kik 
az 1848, és 1849-ben ezen arany és 
ezüst alapjára kibocsátott magyar nem­
zeti bankó pénz megsemmisítésével vesz­
teséget szenvedtek. Ez az igazság, mél­
tányosság és jogfolytonosság.

Az első esetben, ezen arany ezüst 
és annak 26 évi kamatja, elég volna — 
egyelőre — nemzeti önálló bankunk 
alapjául.

A második esetben, hazánk mind­
azon fiai, kik az 1848/49-ben kibocsá­
tott, s kellő alappal biró, magyar nem­
zeti, úgynevezett „Kossuth bankók“ 
megsemmisítéséből eredett óriási vesz­
teségökre, kártérítésre igényt tartanak, 
és joggal; kártalanittatván, ez által a 
vagyonosodás hazánkban nagy lendüle­
tet nyerne, minek folytán önálló nem­
zeti bankunkat is könyebben felállít­
hatnék ön erőnkből is.

Ny... y.

— Király 6 felsége az országgyűlés vá- 
laszfeliratát folyó hó 22-én kelt elhatározással 
kedves tudomásul vette.

A „DEBllECZEr íárczája.

PALIRA FEJEDELEMBE.
— Történeti beszélj. —

Irta: Kállai leivé a.
(Folyt.)

— Te vagy Capis, tekint fe! a hölgy, — 
férjem a halotti ágyon, vele együtt lehanyatlék 
reménycsillagom, összedől fejedelmi székem, 
magam száműzött bujdosó, ez önző, e nyomor­
teljes idegen földön.

— Ne essél kétségbe asszonyom, nem 
hagynak el az istenek, kiknek védszárnya alatt 
a semmiből keletkezett Róma hatalmas világ­
állammá szilárdult.

— Fejedelmi méltóságom, férjem huny 
tával letűnik, mint leáldozó nappal a világos 
ság. Tanácsolj Cajns, mit tegyek? Te a légiók 
főparancsnoka, mi legtöbb, kedvencze vagy; 
akaratod Síetúlt emelkedik föl ellenem vagy 
mellettem a római fegyver. Én a fejedelem­
séget minden áron bírni óhajtom. Sejtem, hogy 
a nép közt el van szórva az égó kanócz, mely 
egész Szíriát forradalomra gyujtandja. Ha a

— A minisztertanács elhatározta, hogy 
mindazon törvényszéki bírák, kik ez uj bíró­
sági szervezés aíka’mábol nem önhibájuk vagy 
saját kérelmük folytán s nem előléptetéssel 
lettek egy helyről a másik helyre áttéve, utazási 
költségeik megtérítésében fognak részesülni.

— A honvédelmi minisztérium jövö költ­
ségvetése csak 164,385 frtta! kedvezőbb. Ezen 
megtakarítás a következők által fog eléretni. 
1. A szóróiöveg osztályokat leszereltette. 2. A 
hadgvakorlatoknál egy egész évi korosztályt 
mellőzött. 3. Az élelmezési rovat tételeit is 
kevesebbre számitá stb.

— A magyar államadósság egy részének 
járadék kölcsönre való convertalása ügyében 
folyamatban vannak a tárgyalások azon con- 
sirtoriummal, mely annak idején a 153 milliós 
kölcsönt átvette. A járadékkölcsön, melybe a 
30 milliós ezüst, az 54 milliós és a 153 mil­
liós kölcsön vétetnének, — 5%-es adómentes 
aranyrentekben 300 millió névértéket képvi­
selne. így Írja ezt a „Fremdenblatt.“

— A bécsi vámügyi tárgyalások befejez­
tettek. A még függőben volt tételek, úgy mint 
a petroleum vámja és a kiviteli vámok szinten 
elintéztettek. s csak néhány jelentékeny pont 
maradt elintézetlenül. A megállapodások a két 
kormány helybenhagyása elé terjesztetnek, s a 
helybenhagvas valószínű, mert a küldöttek ii- 
lető kormányaikká! folyvást összeköttetésben 
voltak és szigorúan körülirt utasítással voltak 
ellátva. A még elintézetlen pontokat közvetle­
nül a mini-zterek fogják eldönteni. A bécsi 
„Presse“ azt állítja, hogy a vámügyi értekez­
leten történt megállapodások nagyban és egész­
ben kielégithetik — az osztrák iparosokat. 
Éljen a közö.ügy!

forradalom élére állok, Róma sújt, ba ellene 
fordulok, a nép dühének vagyok áldozata.

_Fejedelemnél méltóságodat, fényedet
az általad említett két végletben meg nem 
tarthatod, hanem szerény tanácsom egy közép 
ut elfogadására utal.

— Óh fedezd föl édes Cajusom I 
— Meggondolván azt, hogy egykori feje 

delem ravatalánál állok, — nem leszek tiszte­
letlen hamvai iránt, ha kimondom, hogy én 
irántad asszonyom, oly bizalommal viseltetem, 
melytől csak egy lépés a szerelem. Szerelem­
mel megvédtek minden kellemetlenségtől; mar 
érzem töllángolni azt; érzem, hogyha kebled- 
ben viszoalángra nem talál: mindketten bol- 
dogtalanok leszünk. E vallomás által nem gya- 
lázom meg a fejedelmi ravatalt, mert érzelmem 
tiszta, mint a harmat, mely az áléit virágot 
van rendelve felüditeni.

__Nem mondottál valami meglepőt; szí
vemnek titkos óhajtása már régen te voltál 
Elég erősnek s férfiasnak ismerlek, hogy meg­
őrizd fejedelmi székemet, vagy ha kell kardra 
szálj értem a félvilággal. Legelső keresem Ca­
jns, hogy a légió tisztek szivét ügyünknek 
megnyerd, — azok is készek lesznek min­
denre. A többi aztán magától jön, a helyzet 
megtanít: mitévők legyünk? ,

Cajus ajkaihoz emelé a fejedelcmno bár- 
sonypuha kezét, szivében örvendett e könnyű

Andrássy gróf keleti politikája és Ausz-
! tria-Magyarország jövője“ czimeo ismeretlen szer- 
i zótői röpirat fekszik előttünk, melynek szerzője 
sok találgatásra nyújtott alkalmat, de mi szer­
zővel mit se törődvén, figyelmünk tárgyát csak 

1 az képezheti, amit irt.
Szerző röpirata nyitányéul rövid futamban 

elmondja a magyar nemzetnek azon szerencsét­
lenségét, hogy mindig könnyen elkapta a ra­
jongás. Az előzetes megfontolást nem vereti, 
csak az eszme tetszhetős legyen, ^je, rosz 
vetkezményeivel nem gondolva elfogadja, házán 
kaptára huzza, s még arra is neheztel, a ki 
figyelmeztetni meri tévedésére, s e gyengesé­
get sokan czéljaik támogatására használjak. 
1867 óta orránál fogva vezették a nemzetet 
a liberaiismus ködös legében, s bar az utolsó 
választásoknál nagy látszólagos diadalt arattaK, 
a szabadság eszméje mégis elvesztette mamo- 
ritó hatását, melylyel eddig a nemzetet kon- 
nven el lehetett kábítani. A nyolez évi idokoz 
oiv szellemi és anyagi hanyatlást szült, hogy 
a "szabadelvüségi humbugot csak újabb bumbuc 
kitalálásával lehet folytatni.

De erre nem elég már a teljesen kiakná­
zott belügy. Ott van tehát a kelet. A 
tika e küzdhomokján még sokszor porba lebet 
tiporni a nemzet ébredező "józan eszet, mely 
kezdi mar követelni, hogy a reaktió karjaiba 
vezető liberális gazdálkodásnak vége vettessék, 
s fosztassanak meg befolyásuktól a mostam vé­
gzés állapot mesterséges fentartásabaa, sajat 
hatalmuk biztosítását keresők.

Ezek után elmondja, mikép mindaddig 
mig fen tudtuk a portával tartani a jó barát­
ságot, — a mit saját érdekünk követelt tőlünk
_ nem volt semmi bajunk a török vasailusok-
kai, és nem volt okunk félni, hogy az őrültség 
reálizáibatlan vágyakozásaiból, _ területünk in­
tegritása ellen támadt aspiraiiókk.;! az esemé­
nyek gyakorlati ösvényén fognak _ ellenünk tá­
madhatni. — De mióta az oláh és szerb vaj­
dák, politikánk folytán kis királyokká lettek, 
Európa bizalmatlankodva fordul ellenünk, _ tel­
téve rólunk, hogy pártoltjainkka! titkos szövet­
ségben szét akarjuk rombolni a tőrök birodalmat.

A török barátságot felbontotta még Beust 
gróf, midőn hatalma égész súlyával kéuyszeri- 
tette a Portát, hogy Belgrádot hagyja oda, mely 
török kézen nekünk is vádpontul szolgait. An­
drássy gróf pedig nyíltan hirdette, hogy ö Beust 
politikáját fogja követni. Követte is, mert a to­
rok vazallusokkal oly viszonyba hozta a monar­
chiát, mely arczulverése a porta fenhatosagi 
jogainak. A Romániával kötött kereskedelmi 
szerződéssel pedig felbolygatta Andrássv gróf 
az egész Lelet nyugodalmát. A török jogar 
alatt lévő nyugtalan népeiemek vérszemet kap­
tak, a herczegoviuai lázadás kitört és a vele­
járó roppant izgatottság a monarchiánkban levő 
szláv és román fajú népeket is láz és izgalom­
ban tartá. Andrássy gróf büszke lehet a sikerre, 
mert ennek jelentősége oly nagymérvű, oly ki­
ható, hogy abból birodalmak pusztulása, nem­
zetek megsemmisülése sarjadzhatik ki.^ A gróf 
keleti politikája eddig bekövetkezett tényei olv 
kimaradhatlan konsequentiákat vonnak magok 
után, melyek igen furcsa képét nyújtják a jö­
vőnek, ugv, hogy szerző nem állhat ellent azon 
kötelességérzetnek, hogy a magyar királyt _ es 
nemzetet felkérje, vennék szemügyre a jovo 
képének vázlatát, mielőtt Andrássy grofot an­
nak teljes kidolgozására felhatalmazzák.

A keleti kérdés, — Írja tovább, miata az 
osman nép Európába tódult, mindig letez™; 
melyből egyszerűen következik azon kérdés. 
Miként lehetne Európából ismét kiszorítani? Ez 
a keleti kérdés veleje.

Akkoriban, midőn a török birodalom még 
hatalmas volt, mig egymaga Európával daczol 
hatott, nagyon jól tudták akkoriban a kérész- 
tvény hatalmak, hogy mi volna a keleti kérdésre 
a' felelet, csakhogy nem állt hatalmukban an­
nak megvalósítása. De mióta a török hatalma 
hanyatlásnak indult, a keleti kérdésre a felele­
tet, mely nem áll egyébből, minthogy a 
törököt kikeli Európából szo­
rítani, sehogy sem akartak megtalálni, ha­
nem pótolták azt a beteg emberről 
szóló élczczel.

A mióta monarchiánk és Törökország közt 
a háborús viszonyok megszűntek, azalatt^ az 
európai viszonyok átalakulása folytán a török

Ibirodalom fenmaradása reánk nézve lét fel­
tétellé nőtte ki magát.

Ez nagyon kellemetlen helyzet, de ha sa­
ját érdekeink árulói nem akarunk lenni, nem 
szabad a jelen helyzet megváltoztatását meg­
engedni, mert olv szerencsétlenek az európai 
konstellátiók reánk nézve, hogy jövőnk bizton­
sága a roskadozó török birodalom fenmarada- 
sával szoros összefüggésben áll. A mely pilla­
natban ez összedől, a habsburgi monarchia Ne­
met- és Oroszország egérfogójába kerül, s csak 
ezektől fog függeni, hogy mikor faljanak »el a 
szláv és román macskák.

Debát ha a török birodalom roskadozó, 
hogy főzzük monarchiánk állását hozzá?

Nem mi akarjuk, de a helyzet kényszerít 
bennünket. Mert bármily roskadozó állapotban 
sinlődjék is Törökország, annak teljes felbom­
lása mégis nagyrészt monarchiánk magatartá­
sától függ. Mert mindaddig, mig monarchiánk 
Törökországot felnem adja; Angol, Franczia és 
Olaszországgal elég erős arra, hogy végfelbom- 
lásat megakadályozhassa. De ha erre nincs bá­
torsága és csatlakozik Német- és Oroszország­
hoz mindenben, akkor Törökország napjai mrg- 
számlálvák, mert a három császár szövetség 
ellen, a nyugoti hatalmak csak hatálytalan ak­
tiót fejthetnének ki. Ha a nevezett hatalmak 
belenyugodnak, hogy Andrássy gr« f a török bi­
rodalom szétrobbantását előkészítse, bizonyara 
ingyen, saját érdekeik előmozdításához való ki­
látás nélkül nem teszik.

Eibeszélé aztán azt kellő tájékozottság­
gal. hogy mielőtt itt őseink megtelepedtek volna, 
földünkön más népek, nagy nemzetek, hatal­
mas fejedelmek laktak. E nem magyar vjku 
népfajok kisebb nagyobb mértékben a ma umg- 
bóditott nép maradványi, s mint ilyenek régibb 
történeti múlttal bírnak, mint a magtárak eu­
rópai krónikája, mely oknál fogva történeti jo­
gokról is ábrándoznak.

— A magyar főtárwthói. Liszt Fe­
rencz nagy hazánkfia a külföldről jövő ho 3—4- 
íkén a fővárosba érkezik. — Szomorú dolog! 
Felejthetetlen Széchenyink iratainak megvéte­
lére még most sem gyűlt be a 20,000 frt! 
Thalsz Elek főkapitány ismét elvesztett egy 
pert, melyet dr. Loebin Miksa ellen indítóit 
azért, mivel nevezett orvos a jun. 26-iki vész 
alkalmából a rest rendőrséget megdorgál.. 
Ujházy Ede a nemzeti színház tehetséges tagja 
városunk szülötte, legközelebb XI. Lajos sze­
repében fog fellépni. A fővárosban a ha - l 
kártyajátékosok száma igen megszaporodott. A 
főváros határában e héten nagy számú hon­
védség fog tábort ütni, a hadgyakorlatokat meg- 
tartaudók.

győzelemnek, mert ő a gyönyörű Zenóbia iránt 
valóban úgy érzett, mint elmondá. Sietett ér­
tekezni a bajnoktársakkal, hogy az ügy veszé­
lyeztetve ne legyen, se vétkes hallgatás, se 
elhirtelenkedés által.

Zenóbia lelkét csak a hatalomvágy fog 
lalta el, miért szive legszentebb érzetét is oda 
veié; nem gondolt egyébre e pillanatban, mint 
ragyogni, fényleni bármi áron.

II.
A lázadás lángjai elborították egész 

Szíriát, mintha egy rengeteg több irányban 
gyujtatott volna fel. Megvillant a nép kezeben 
a fegyver. E hang nyargalá át a hazát, eljen 
Szíria, vesszenek a Rómaiak!

Nagy néptömeg hnllámz k Palmira ut- 
czáin, e néptömeg kész halálba rohanni, hona 
szabadságáért. A fejedelmi palota fele tart, 
mely büszkén áll karcsú oszlopaival s egbe 
szökelő kupoláival.

A néptömeg között, itt ott látható eg> - 
egy római katona, fegyvertelen, örömujjongó 
kiabálását vegyítve a lázongókéhoz. Középüle­
tekről letépettek a római sasok, minden jelvény, 
mely a szolgaságra emlékeztetve, szétromboi- 
taték. Ór nem áll a fejedelmi palota előtt, 
mely a tolongó tömeget vagy feltartaná, vagy 
szétoszlatná. E pillanatban minden a nemzet

Őszi estékre.

(Géressv Kálmán első előadása a XIX század 
magyar irodalom és műveltség történetéből.)

Géressy Kálmán főiskolai tanár érdekes 
előadások sorozatát nyitotta meg csütörtökön 
délután a főiskolában. Ezen előadások a múlt 
évi shakespeari előadásokhoz hasonlólag mél­
tán megérdemlik, hogy városunk müveit közön­
sége azokon mennél nagyobb számmal megje­
lenjen. Érdekében áll ez annyival is inkább, 
mert most nem külesemények, vagy nemze­
tek viszonyairól van szó mint a múlt évben, 
hanem épen hazánkról, nevezetesen annak mű­
veltsége és irodalma fejlődéséről, fokozatos ha­
ladásáról a jelen században. Ezen általános 
érdekhez hozzáadva még azon körülményt, 
miszerint előadó tanár ur előadása minden ke­
resettségtől ment, világos, _ a leg onzóbbak 
egyike, egyáltalában nincs kétség, hogy inteili- 
gentiánk hazánk nevezett korbeli viszonyainak 
megismerésére a kedvező alkalmat nem fogja 
elmulasztani annyival kevésbbé, — mert ezt 
könyvek segélyével csak hosszas és ^ mély 
tanulmányok és búvár latok folytán ér­
hetné el.

A tegnapelőtt tartott előadást a követke­
zőkben foglalhatjuk össze.

A magyar irodalom e század első felé­
ben annyira össze van forrva a politikával

birtoka. Minden szív haragosan dobog, várva 
a nagyszerű mozgalom eredményét.

Megjelen egy erkélyen az özvegy fejede­
lemnő áttekintve az alatta hemzsegő sokaságra, 
mely úgy látszék, csak a Zenóbia megjelené­
sére, s nyilatkozatára vár, mindenféle lépésre 
elhatározottan.

— Letettem a gyászt, — kezde a feje­
delemnő, — letettem hatalmas népem, hogy 
azáltal is kimutassam szivem, érzetét, melylyel 
e haza iránt viseltettem. Özvegységem nem 
soká tartó, mert a ti egyhangú kivánságtok, 
s akaratotokból eljegyzém magamat e hazaval. 
Az ország leend férjem, mely törvényeit, jogait 
s kiváltságait tartja előmbe, hogy ezek áltál 
igazgassalak s vezesselek a jólét ösvényén ti­
teket, bü alattvalóim. Azon római légiók, me­
lyek egykor Odenatus nyomán, dúlva robogtak 
be hazátok szivébe, immár részünkre megnyer­
vén készek a ti s országtok elleneivel érez­
tetni a kar hatalmát. Legyen hazánk független 
szabad haza, legyen Palmira egy virágzó 
boldog államnak fő és székvárosa, hol en orom 
mel viselendem a fejedelmi méltóságot.

— Éljen, éljen Zenóbia! Eljen Palmira 
fejedelemnöje! harsogott százezer torokból, rop­
pant lelkesedéssel. Örömriongva széledtek a 
világváros minden utczáira, hirdetve a Zeno- 
bia nyilatkozatát, dicsőítve a jóleikü fejede­
lemnőt.

Belől a palotában, nagy mozgalom ural­
kodik. Az országnagyok, hódolatukat mutatják 
be, egyszersmind vigalom készül, mely ünne- 
pélyesitse a szabaddá s a római hatalomtól 
függetlenné lett állam születését.

A teremben Zenóbiát látjuk, ki nemének 
magas rang s méltóság nélkül is fejedelme, 
trónszerü emelvényen. Magas derült homlokát, 
gyémáutrózsas diádéin ékíti. Szemcsillagai ra­
gyogók, tüzesek, mintha a felé tekintő szivek 
birtokosát nyugalmuktól megfosztani rendelte­
tett volna. Arczárói eltűnt a bibor pir, helyet 
alabástrom fehérség foglalá, mely még von­
zóbbá s érdekesebbé tévé. Keble lázas hullám­
zása lecsendösült, mint a tó, melynek tüköiét 
csak most gördítette habokká az esti szél.

Nyugodtan várta Cajust, ki lelke volt a 
nap nagyszerű eseményeinek, ki oly erélyesen, 
részint ígéretek, részint fenyegetéssel tudta 
megnyerni a légiók parancsnokait. Cajus szép 
férfi, méltó arra, — gondold — hogy a feje­
delemnő kegy?ncze legyen s hogy fejedelmi 
fény környezze, de ezen fény ne legyen sajátja, 
hanem kölcsönzött, mert még üubizoilá lenne a 
végtére a hatalmat és méltóságot is kezébe
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hazánk társadalmi és történelmi viszonnyal- 
val, hogy azoktól csaknem elválaszthattam

Matatja ezt azon körülmény, hogy az 
országgyűlés is foglalkozott vele, nevezetesen 
az 18Íő-iki országgyűlésen a még akkor kevésbé 
ismert gróf Széchenyi István egy tudós tár­
saság felállítását ajánlotta. De hogy századunk 
irodalmi és műveltségi állapotát megismer­
hessük, tájékozás okáért vissza kell mennünk a 
múlt századba, s annak a jelen századra ki­
ható eseményeit kell előbb megismernünk. Ily 
események a Mária Therézia és II. József ural­
kodása alatti irodalmi és műveltségi állapota­
inkra közvetve nagy befolyást gyakorló kor­
mányintézkedések; ilyen az 1790/91-ki or­
szággyűlés működése. Ezeket részletesen tag­
lalván előadó tanár ur megjegyzi Mária Th. 
uralkodásáról, hogy intézkedéseivel, minők 
voltak a magyar aristocratia kitüntetése, a ne­
mes testőrség felállítása, a magyar nemzetet, 
mely példátlan áldozatkészségével trónját és 
családját megmenté, einémetesiteni akarta né­
melyek állítása szerint. Ezzel ellenkezőleg má­
sok szerint a hiba a magyar aristokratiát ter­
heli, hogy miért ment Bécsbe, s miért adott 
gyermekeinek oly nevelést, hogy azok aztán 
nyelvükről s azzal együtt nemzeti szokásaik­
ról elfeledkeztek. — Szerinte az aristocra- 
tiát a felelőség terhe alól egészen felmenteni 
nem lehet.

Il-ik József császár a legnemesb szivü 
uralkodók egyike volt, kinek népei boldogitá- 
sára irányzott intézkedései a legüdvösebb szán­
dékból eredtek, de hibázott abban, hogy re­
form törekvéseinek keresztülvitelére nem az 
alkotmányos utat választó. — Azonban ennek 
daczára az általános elégületlenség közepette 
voltak, kik méltányolták a nemes szivü ural­
kodó törekvéseit. Ilyenek voltak a mindenkor 
hü hazafiakul ismeretes Telekiek, továbbá a 
nagy Kazinczy, kik hivatalt vállaltak alatta. 
Ilyen volt gróf Széchenyi Ferencz is, ki a Du­
nán túl több megyék igazgatójává neveztetett 
ki; azonban a honához s annak_ alkotmányá­
hoz hiven ragaszkodó férfiú 178ö-ben Bécsbe 
menven s ott teljes őszinteséggel elmondván 
a császár előtt az ország ellen, annak alkotmá- 
nyá felfüggesztése által elkövetett sérelmeket, 
hivatalából elbocsáttatott.

A nemes gróf ez esemény után utazni 
ment s bejárván a müveit országokat, gazdag 
tapasztalatokkal bővítve ismereteit, tért vissza 
honába, utazása közben megfogamzott azon 
szándékkal, hogy a magyar tudományosság 
emelésére minden erejével közremüködend. — 
Ezen terve kivitelét már utazása közben meg­
kezdő valósítani, nagy költséggel gyüjtvéu 
össze régészeti tárgyakat, történelmi emléke­
ket, okmányokkal, melyek hazai viszonyainkra 
vonatkoznak.

Hazafiul törekvését a legszebb siker ko­
ronázta, mert már 1802-ben egy máig is ne­
vet viselő érem, pecsét és oklevél gyűjteményt 
ajánlott fel a nemzetnek, mely a nemzeti mú­
zeum alapjaul szolgált. Ugyanez évben szüle­
tett fia. István még nagyobb fényre emelendő 
a Széchenyi nevet, s még több szolgálatokat 
teendő e hazának. 1820-ig élt a nemes férfiú, 
s fia vallomása szerint a haza sorsa felett 
kétségbeesve halt meg.

H. József halála előtt átlátván, hogy in­
tézkedései, bármily üdvösök lettek légyen is 
azok. állandóságra nem számolhatnak, azok 
nagv részét visszavonta. Jellemző ez alkalom­
mal" a magyarok káröröme a fölött, hogy József 
császár intézkedései megsemmisültek. Különös- 
ellenszenvvel találkozott a császárnak két ren­
dűidé u. m. földek felméretését és a né­
met nyelv behozatalát tárgyazók. — Bizonyltja 
ezt egy a nemzeti muzeum kéziratai közt levő 
s egy biharmegyei egyén által latinul irt kró­
nika. — mely szerint Váradon örömujjongások 
és zeneszó közben egy akasztófa mellett éget­
ték meg e két rendeletet.

A spectai.utomra minden rendű és rangú 
nép gyűlt össze, kiket a lelkesedés a látottak 
felett annyira elragadott, hogy egy Papp János 
nevű ügyvédnek ruháját mivel az német sza­
bású volt, róla letépvén, a tüzbe dobták, egy 
úri hölgy pedig német divatu fejékét dobta 
a lángok közé. Hasonló jelenetek fordultak elő 
majd minden vármegyében úgy a fel mint az 
a'földön.

A visszahatás azonban nemcsak megyé­
ken voit tapasztalható, mutatkozott az a nem­
sokára összehitt 1790/91-ki országgyűlésén is, 
azon különbséggel, hogy ott egy nemzet ren­
déihez méltó tettben nyilvánult az. Nevezete­
sen az említett országgyűlésnek mingyárt a má­
sodik ülésében a magyar nyelv ügye került

szőnyegre. Arról tanácskoztak ez ülésben a ka­
rok és rendek, hogy a diarium eredetileg ma­
gyar nyelven szerkesztessék, s daczára különö­
sen a horvát követek ellenzésének, e javaslatot 
keresztül is vitték, s ettől kezdve az ország­
gyűlési napló* magyarul vezetettek, s nem áll 
tehát némely történetiró, mint például Kerék­
gyártónak azon állítása, hogy parallel latin és 
magyar nyelven vezettetett az, mert ez csak 
később rendeltetett el.

(Folyt köv.)

— Vidéki hírek. A múlt héten Gyo­
mén Juhász Sándor feleségét több kés szú­
rással megölte. A pannonhalmi szent Benedek- 
rend egyik uagy tudománya tagja. De la ca-se 
Benjámin meghalt f. hó 23-án. Ritkaság. Ara­
don egy Palotás Mátyás nevű tolvaj önmagát 
jelentette fel. Eperjes közelében az országúton 
egy fiatal ember meggyilkolva találtatott. A 
Ferencz József gőzhajón Radujevar közelében 
40 török katona s 70 szerb utazó között, ha a 
török s a hajós kapitányok erélyesen nem lép­
nek fel, véres összeütközés történt volna, igy 
azonban egy pár ütlegosztás után megszűnt. 
Szerencse volt, hogy a katonák oldalfegyvere 
a hajóra szállás alkalmából elvétetett. Kapuvá­
ron a napokban nagy tűz volt. A Tátrán a 
napokban zerge vadászat volt. Két zerge ej- 
tetett el. Alsó Vadász községben egy nőt s 
gyermekét a villám agyon sujtá.

Külföld.

(G.) A herczegovinai lázadás. A harcz- 
téren, apró összeütközéseket leszámítva, semmi 
jelentékenyebb esemény nem történt; úgy lát­
szik, mintha a felkelők lemondtak volna azon 
reményről, hogy Szerbia és Montenegró segé- 
Ivére számíthatnak. — E nélkül pedig csupán 
Guerilla harczra vannak utalva, mert az erő­
dök és a stratégiai pontok a törökök kezében 
vaunak, s a szláv győzelmek legfeljebb néhány 
elszigetelt török csapat meglepetésére vagy 
élelmi szerek elfoglalására redukálhatok. Ily 
körülmények közt érthető, hogy a felkelő ve­
zérek hajlandóbbak meghallgatni a consulok 
tanácsait, mint azelőtt voltak, midőn még azt 
hitték, hogy Szerbia és Montenegró hadat 
izennek a portának, bárha még is azzal ke­
csegtetik magukat, hogy az említett két or­
szágból majd kapnak fegyvert pénzt és önkén­
teseket, s mint halatszik egyedül is szembe 
szállnak a török hadsereggel.

zajt ütött e darabbal hajdan Molnár György 
színigazgató a budai népszínházban, s ott voit 
is látatja minden tekintetben; különben az ot­
tani színpad alkalmatosabb is volt a mü elő- 
adatására, mint a miénk. Azt hiszszük azon­
ban, bogy nálunk is igen látogatott_ vasárnapi 
darab lesz, bár tegn .p az alsó és közép páho­
lyok mind üresek voltak. Csak dicsérendő Te- 
mesváry ügybuzgaima, melylyel közönségünk 
igényeit kielégíteni és tetszését megnyerni 
igyekszik. Az előadás igen jól folyt, Takács a 
legsikerültebben alakította Bém apót és be­
szédmodorát. Általában véve a csataképletek is 
felette jók és meglepők voltak. Timár gyakran 
megnevettette a közönséget, és Scholaszter, ki 
a lengyelhymnuszt éneklé, — zajos tapsokat 
aratott. Az előadás véget ért 9 óra után.

— A világ legnagyobb ágyúja az ango­
loknak képezi tulajdu. át. Nem reg az ideje, 
hogy a 35 tonnás agyukat tartották a legna­
gyobbaknak a világon. A wodwicbi arsenalból 
15 hónapi munka után most egy oly ágyú ke­
rült ki, mely nem kevesebb, mint 81 tonnát, 
vagyis 1620 mázsát nyom. E titáni löveg elő­
állítása 8000 font sterlingbe került, s minden 
lövés, a melyet ezzel tesznek 20—20 font 
st'erling áru. Az ágyú csöve 24 láb, az egész 
ágyú pedig 27 láb hosszú. A cső átmérője 14‘/2 
hüvelyk. Az ágyúgolyó, melyet a löveggel ki­
lőnek, hosszúkás alakú, s 1650 font nehéz; ki­
lövésre 300 font Inpor szükséges. Az első lö­
véspróbák minden baleset nélkül estek meg s 
a legnagyobb várakozásokat is kielégítették. 
Úgy számítottak, hogy a löveg képes lesz egy 
20 hüvelyk vastag pánczéllapot egy, vagy le­
het, hogy 2 ménfőidről is átfúrni. A próbánál 
azonban az eredmény túlszárnyalta e becslést. 
Az első löveg 1250 fontos volt, a lőpor 170 
fontnyi, 12 tüzér kellett, az ágyú megtöltésére, 
s a golyót egy vízmüvei emelték fel a cső 
nyitásáig, a lőport villanyszikrával gyújtották 
meg. A golyó egy 45 láb vastag homoktölté­
sen keresztül ment s az ágvu 23 73 lábra hát­
rált vissza. Egy második lövésznél 190 font lő­
porral lőttek ki egy 1400 fontos goi- ót, mely 
50 lábnyira ment bele a bomoktöltésbe s az 
ágyú ekkor 32 lábnyira löketett vissza. Össze­
sen 6 lövést tettek "az óriással s a kísérlet vé­
gén a legkisebb repedés volt a csövön ész­
lelhető.

Színészet.
—d—f. Szombaton, folyó hó 25-én adatott: 

Ilona, vagy aha vasi bolond; drámai 
szinmü dalokkal 4 felvonásban, irta Tóth Jó­
zsef. Ma láttuk e darabot először színpadun­
kon, s meg kell vallanunk, hogy megelégedés­
sel távoztunk előadás után a szinházból. Ha­
tásteljes jelenetekkel bíró mü volt ez, melynek 
minden egyes mozzanata — mondhatnék — 
megdöbbentő s meglátszik rajta, hogy Írója 
felette jól ismerte a színpadot s annak tit­
kait. Ilonát, a havasi bolondot, Siposné ját­
szotta; játéka valóban művészies volt, az őr­
jöngő vad leánynak bensejében rduló minden 
érzését és szenvedélyeit oly hűen tükröztette 
elénk, öntudatlan cselekvéseiben a fájdalom 
mély kinyomata oly élethü vonásokban feküdt 
arczán, hogy szivünkben méltán ébreszté fel a 
szánalom érzetét.

Vad kitörései azonban néhol tulemel- 
kedtek a természetességen, s a hatást, melyet 
áltatok elérni vélt, épen csökkenté a tulhajtás 
által. Rótt Mariról, ki a korcsmáros leányát 
adta, kell másodsorban elismerőleg megemlé­
keznünk.

A kínjaiban vergődő lényt ábrázolta az 
egész darabon végig; játékában sok érzés, 
hangjában sok fájdalom volt; hiányzott azonban 
szerepének több részleteiben a melegség, s 
erre bátorkodunk figyelmessé tenni ez alka­
lommal. Az előadás sikerültére nagy befolyás­
sal volt, különösen Szatmári (Koszta) és Sze­
les (Nikó) játéka. Helyes alakításával kitűnt 
még Takács (Simon apó) továbbá Kiss, Timár, 
Szigligeti, Abonyiné és Abonyi, kik közremű­
ködésükkel az előadást csak emelték.

Vasárnap, folyó hó 26 án adatott: Bém 
apó erdélyi hadjárata, látványos szinmü 3 fel­
vonásban. Ez is újdonság volt előttünk. Nagy

fizetéssel s lakással, vagy utóbbi helyett 100 
frt lakpénzzel javadalmazott tanítói állomásra 
pályázat hirdettetik, felhivatnak azon t. okle­
veles tanító urak, kik ezen állomást elnyerni 
óhajtják, miszerint eziránti minden lehető Bi­
zonyítványokkal felszerelt kérvényeiket hozzam 
f. évi október hó 18-áig küldjék be. Osvath 
Ferencz községi iskolaszéki elnök.

* Színházunkban holnap A velenczei 
kalmár czimü dráma kerül színre. A bntt 
óriás e kitűnő darabjára felhívjuk a t. színház- 
látogató közönség figyelmét, annál is inkább 
mivel Shyllok szerepét a színtársulat egyik je­
les tehetségű tagja, Szeles fogja játszani.

* Ember tervez, idő végez. A szüretet 
kertjeinken igen czélszerüen megállapiták mar 
gazdáink ; de a mostoha idő közbevágott több 
napon tartott erős fagyával, s a szépen érett 
és még éreodett szőllőt tápláló és oltalmazó 
levelétől megfosztotta, a termés szinte meg­
fogva, romlás és vésznek indult, s igy a gaz­
dák kénytelenek előbbi határozatoktól elállani 
s a szüretet minél előbb megtartani. A rög­
töni szüreteléshez kevesen készülhettek, igy 
arra 3—4 nap legalább szükséges.

* A debreczeni lóversenyek október bo 
3-án és 4-én, vasárnap és hétfőn mindenkor 
délután fognak megtartatni. Érdekes szokott 
lenni nálunk ez őszi sport, s mint mindig, 
hisszük, hogy most is felette nagy látogatottság­
nak fog örvendeni.

* Deutsch Jakab ur városunk köztiszte­
letben álló polgára tegnap indult el Karls­
bad hói, és szerdán lesz szerencsénk őt fel­
frissített egészségben körünkben üdvözölhetni.

* A boldogfalva! kertes gazdák, tagnap 
tartották a szüret felett gyűléseket, melyet 
okt. 14—15-re határoztak.

(!) A káliéi f. hó. 23-kára kitűzött pap 
választás azon oknál fogva, hogy a papi ki­
küldött a helyszínén meg nem jelent, meg 
nem ejtethetett. Hisszük, hogy az uj válasz 
tási határidő minél elébb kitüzetik. Legna­
gyobb pártja van Görömbei Péternek. — 
Megválasztása bizonyos.

* Színházi hírek. Szigligeti Edéhez, az 
országszerte hires színmű íróhoz lesz legköze 
lebb szerecsénk, ki fiát az itteni színtársulat 
egyik tagját fogja meglátogatni. „Vén bakkan- 
csos és fiai a huszár“ és a „Falu rossza“ czi­
mü népszínművek nemsokára előtognak adatni 
színházunkban. — M a á r Julia Varjuné asz- j 
szony, a szatmári színtársulat tehetséges tagja I 
pár nap óta itt időzik.

* A sestakertben e hó 29-én már szü­
retelnek a tegnap megtartott kertgyülés hatá-

vidékének növény vilaga (képpel). — Buda­
pest földje, — Nyugoti szomszédaink — 
Szalay Józseftől. - Japan hajdan éa most. 
<1 kénnel) — A „közös ármádiáról.* Fővárosi 
tárcza. Borostyáni Nándortól. — A hétről. 
Irodalom és művészet, közintézetek, sakkrovat 
stb rendes rovatok. Ugyancsak a „Frankhn- 
társulat* kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem- 
utcza, 4-dik sz.) megrendelhető: a „Képes 
Néplap“ legolcsóbb hetilap a magyar nép szá­
mára, mulattató és tanulságos tartalommal, s 
a hazai és külföldi politikát tárgyazó rendes 
rovattal. Előfizetési ára félévre csak 1 frt.

187,

Shakespeare drámája.

Debreczeni ^ színház.

1875. szept. 28-án.
L Bérlet.

Kedden
6 szám.

adatik:

Velenczei kalmár.
Dráma 4 felvonásban, irta Shakespeare Vilmos, 

fordította Ács Zsigmond.

Kezdete 7 órakor, vége fél iO-kor.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL

ÚJDONSÁGOK.
T. e 16 f i z e 16 i n k e t tisztelet- rozata* ^Stok Csapó és 

tel kérjük a jövő évnegyed! előfizetési 
pénzek mielőbbi beküldésére. A n“h"“-„Debre- 

okt.-decz. évne-czen“ előfizetési ára 
gyedre 2 frt 50 kr.

Lapunk az elvi küzdelem terén szigo­
rú kitartással halad előre.

Jelszavunk: Magyarország ál­
lami önállósága s törvényes 
függetlénség e

Tisztelettel kérjük fel t. elvbarátain­
kat, átalában olvasóinkat lapunk terjesz­
tésére s előfizetők gyűjtésére. A fokoza­
tos pártolással lapunk szellemi értéke is 
növekedni fog.

* A dal- és zeneegylet által tegnap este 
„ „Fehérló“ dísztermében rendezett tánezviga- 
lommal egybekötött dalestély, a legfényesebben 
sikerülhetett volna, ha a t. közönség oly közö­
nyösséggel nem viseltetik iránta, hogy az ösz- 
szes bevétel 5, mondd öt forintot nem tesz 
ki. Sajnálattal registráljuk, hogy a szépnem 
épen csak két hölgy által volt képviselve, bár 
a Hitessy ur állal vezényelt dalegvlet, valóban 
meglepő jelét adta életrevalóságának, a nehéz­
nél nehezebb müdarabokat a legnagyobb szaba­
tossággal adván elő. Ugv e dalrészek, valamint 
a Balázs Kálmán társulata által művészileg 
előadott uj müdarabok meghallgatása, bizonyára 
egy pár igen élvezetes órát szerzett volna a 
nagy közönségnek is, — mig azt az egynéhány 
szál jelen volt mübarátít ragadta zajos tet­
szés nyilatkozatokra. Reméljük , hogy a t. 
közönség, a dal- és zeneegylet által jelenleg 
szenvedett anyagi veszteségért jövőre tömeges 
megjelenése által bő kárpótlást fog nyújtani. 
Vederem ó.

* Pályázat. Szabocsmegyében fekvő Nád­
udvar mezővarosban f. é. október 31-én meg­
nyitandó 4 osztályú elemi fiiskolai 500 írt évi

homokkerti szüret 
lesz azon napokon, melyekre megállapítva volt. 
Szept. 29-ik és 30-ik napjaira újból kitüzetett 
sexta, uj, téglás, varga, batvan-utezai kertek 
szüretjei, szept. 30 és okt. 1-re Szécbényikert. 
Az itt nem említett kertek a szüretre vonat­
kozó határozataik megváltoztatását még nem 
jelentették, de alkalmasint e héten minden 
kert beszüretik.

* Piaczunkra a mai heti vásárra egyéb 
termények között, különösen az uj tengeri volt 
nagy mennyiségben beszállítva, s úgy látszik, 
hogy most már a termény ára megállapodást 
jelez, a mennyiben a szép faj termény ára 
szilárdan tartja magit. Nevezetesen tisztabuza 
köblönként súlyos féle 7.40—8.40 kr, könnyebb 
6.20—7 forint, kétszeres 3.80—4.60 krajezár, 
rozs 5.10—20 kr, árpa 2.80—3 frt, zab 
2.70—90 kr, köles 3.20—40 kr, uj tengeri 
2.80—3.10 kr, esős tengeri zsák számra 85 — 
90 kr, szekér számra 20 frtól 30-ig. Zsák ko­
lompár 80—90 kr.

* Szél és por, e két uralkodó elem rom­
bol mostanában nálunk, s a vasárnapi sétaked­
velőket tegnap is vérig bosszantotta. Valóban 
nómádi állapotban van városunk folyvást, e két 
rakonczátlankodó elem dulásai miatt. Az uj 
polgármesterre néznek a halandók szemei, re­
mélve, hogy valahara megszabadítja őket e Sa­
hara pusztai élményektől.

* Városunkban valami vándorló ütötte 
fel sátorfáját, s nagy falragaszokban hirdeti 
nagv párisi múzeumát, melyben Deák Ferencz, 
Batthyány és Miksa császár alakjait életnagy­
ságban mutogatja. No hiszen itt közönségére 
talált.

* A „Vasárnapi újság“ szeptember 26- 
diki száma következő tartalommal jelent meg: 
Donizetti (arczkép). — „A tarpataki völgyben“ 
Költemény Fejes Istvántól.^— „Moór és Mar­
sala hőse“ Eötvös Károlytól. — A „Karthau- 
si-lak“ a Svábhegyen (képpel). — Az örök hó

N y i é r‘ 
Kitüntetések:

Hamburg 1869., Köln 1870., Schleswig-Holstein, 
orsz. iparkiállitás 1869., Linz 1871., Bécsi vi­

lágkiállítás 1873.

Használati utasítás:
Az újkor csodája, az allchemiában

eddig még elő nem fordult!
Cholera-likör. Ezen 30 alkatrészből álló 

úgynevezett cholera-gyomor-likör minden em­
beri betegség orvoslására használtatik. 1) A 
vér tisztítására nőknél. 2) A férfiaknál és gyer­
mekeknél. Tengeri utazásnál használtatik, reg­
gel egy pohárkával bevéve, minden betegséget 
megakadályoz és jó tiszta étvágyat idéz elő.

Veszélyes sebeknél ebből nehány csepp, 
mint balzsam használva, kitünően gyógyít. Egy 
üveg ára 60 kr.

Minden háztartásnál nélkülözhetlen.
Folyékony enyv. Ezen vegy. hideg folyé- 

kony-enyv, bárminő törött részek, mint: üveg, 
porczellán, tajték, borostyán stb. — ugyszinte 
minden fém összeragasztására használtatik.

Egy üveg ára 40 kr.
Növény szappan. Ezen növény marha­

szappan csodálatos módon gyógyít gyorsan és 
gyökeresen minden sebet, lovak, ökrök, tehe­
nek, kecskék, juhok, sertések, kutyáknál stb. 
stb. Ezen szappan hideg vizben féloldalik és 
ezen oldattal a seb vászon darab által 2 órán- 
kint bedörzsültetik, mire 24 óra alatt a gyó­
gyulás bekövetkezik.

Landmann J. V.
több vegyészeti készülék feltalálója. 

Budapesten, dohányuteza 9. sz. 2. ajtó.

Egy üveg ára 40 kr.
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Mindenemü

TÜZIJÁTÉKSZER
jutányos áron kapható

310 1—3

OTROKOCSIVEGH JÁNOSNÁI,
czegléd-utcza Simonffi-ház

HIRDETÉSEK.

A DEBRECZENI

könyv, kőmünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDÁJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutánvos aroni

gyors és pontos
elkúszitésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, — föpiacz, a reform, nagy­
templom mellett.

S43. mm-

az

„István“ gőzmalom társulat
készítményeinek

helybeli raktáraiban.

készpénz fizetés mellett, 
zettség nélkül

Asztali dara l-ső rendű 
szintén 2-od „ 

Királyliszt 
mgliszt 

Montliazt
Zsemlyeliszt l-ső rendű 

szintén 2-od „ 
Fehérkenyérliszt l-ső rendű 

szintén 2- od 
makenyérliszt l-ső i 
szintén 2-od 

Libliszt l-ső rendű 
szintén 2-od „ 

Rozsliszt l-ső rendű 
szintén 2-od „

Debreczen, 1876. szept. 21.

ny nélkül, 
kötele-

Egész
zsákban

Kisebb 
részletben 

V, mázsáig
100 b. font oszt. ért.

~TT 12 84 13 10
• 11 72 12 —

H 12 47 12 70
0) 11 91 12 20

11 35 11 60
te 10 79 11 —

lü 05 10 30a 8 93 9 10
•H 8 — 8 20

7 26 7 40
•cd 6 33 6 50

5 21 — —
3 54 — —

N 7 07 7 20
II 6 61 6 60

kros árucsarnok

alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.

Csupán csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten,

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút 6/s a

Hol nemcsak mindennemű női ruhahelmék és minden e szakba 
vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb ruhakelmék, vásznak és asztalnemüek is dús 
választékban 40%-al a gyári áron alul árusittatnak el.

gflF" Vidéki rendelmények pontosan teljesíttetnek. "^8®

Minták bárhová ingyen és bérmentve. 294 6—20

Titkos betegségek
és

bőrbaj ok
gyógyittatnak RICORD párizsi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógymódja 

szerint,

és azoknak tövei fájdalom nélkül 
kihúzatnak.

Dr. Weisz Gyula.
gy. orvos által.

Lakik: Sliklósntcza Mózes Lajos- 
féle ház 2079. sz.
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